

24年,从生产配件到整机制造

山东金大丰董事长徐祥谦,用匠心打造“百年农机老店”

文/图 本报记者 晋森 黄健恒
见习记者 孟卫



从一家只生产农机配件的小厂,到现在生产玉米收获机、小麦机等八大类产品年销售额达5.6亿元的企业,山东金大丰机械有限公司走出了一条农机发展的“逆袭之路”。如今,金大丰机械已成为国家工信部兖州农机产业集群试点区的骨干企业和2018年首批瞪羚示范企业、山东省“隐形冠军”企业,并创造了一次性销售60台收获机的纪录。



山东金大丰机械有限公司董事长徐祥谦介绍企业故事。

凭“临城靠厂”优势 从配件做到整机制造

齐鲁晚报·齐鲁壹点:为什么涉足农机机械这个产业?

徐祥谦:兖州有一个得天独厚的优势,就是山东拖拉机厂位于这里,当时这个厂在全国都是非常有名。

1995年之前,我们企业是给山东拖拉机厂做配件的,后来逐渐开始做配套。1995年,我们开始做背负式小麦收割机,并创造了“大丰”品牌。当时山东拖拉机厂生产的是泰山牌,我们就提出了一个口号“好马配好鞍,大丰配泰山”。

但是我们始终有一个想法,就是不管做配件还是配套都受制于整机,做零件加工企业没办法做大,所以我们开始做终端产品。随着产品的更新换代,自走式收获机开始受到欢迎。2000年企业改制后,我们开始逐渐做自走式收获机。到了2011年,我们便和美国一家农机公司进行合资,以股权转让发展,学习国外的先进经验,使得公司再次迎来快速发展。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:和国外的公司合作后,给企业带来了哪些变化?

徐祥谦:我们是一个开放性的企业,要不断引进人才、技术和资本。不能有宁当鸡头不做凤尾的想法。想把企业做大,学习国外先进的经营理念、管理理念、技术是很好的方式,使我们企业走了很多的“捷径”。尤其是国外的这种计划性,一做计划就是3年,在企业文化和服务理念上改变很大,以往员工们比较浮躁,只想挣快钱,没有沉下心去专心地研究干一行、爱一行、学一行、专一行的思想。通过学习国外严谨性和计划性,再结合我们国家的国情,受到了很大的启发,对企业将来的发

展有很大好处。

消除浮躁的思想 专注做好农机机械

齐鲁晚报·齐鲁壹点:金大丰作为兖州农机产业集群试点区的骨干企业,快速发展得益于哪些方面?

徐祥谦:2012年,我们以股权转让成立山东大丰农机装备有限公司。2015年,公司变更为山东金大丰机械有限公司。此后金大丰步入了一个快速发展时期,我认为得益于“三个创

心经营理念。想把企业办成百年企业,就要干在当下,着眼于未来。有一句话叫“创新驱动发展,科技引领未来”,所以我们始终把“科技是第一生产力”摆在企业的首要部分,将科技投入、科技人员的培养和引进作为我们的重头戏。只有有了科技人员,才能保证推陈出新的产品;只有有了适应市场的产品,企业、收入、业绩才能不断攀升。目前我们收获机的核心技术都是自己研发,将技术牢牢掌握在自己手里。另外我们还加强和清华大学、中国农业

他感受到我们的性价比高。虽然要求“匠心”两字会比较辛苦,但我们也从中收益不少,这是一个良性的循环。

匠心精神是关键 打造农机百年老店

齐鲁晚报·齐鲁壹点:目前有些企业向房地产等发展速度较快的领域转型,为什么金大丰仍然坚持走农机制造之路。

徐祥谦:这个问题其实一开始也非常纠结。做传统制造业不仅利润薄,还比较艰辛,和房地产等行业从赚钱、方方面面确实是相差比较多,但是作为一个国家、一个民族,没有自己的民族工业、没有传统制造业,就失去了他的核心力量。虽然我们这个产业利润薄,但是专注专业专心做这一行比较稳,我今年60岁,到这个年龄只想着如何把企业建成可持续发展的企业,建成一家百年老店,这比企业在短时间内迅速做大重要得多。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:你在农机机械领域工作了42年,为何还一直保持这份热情?

徐祥谦:我出生于1959年,按照老家虚岁来算的话,今年60岁了,为何还有这份热情,我觉得是两份责任,一份责任是对人,对跟着我工作了这么多年的同事们;一份责任是对企业,要做一家百年老店的责任。

现在公司里的员工,和我

一起共事20年以上的能占40%,这些人很辛苦,平时在工厂干活,农忙时又天南海北的去服务。从感情角度讲,发展好企业,就有一个让大家发挥特长的平台,我们公司的副总和我一起共事27年了,包括技术总监和车间主任都共事20年以上,对他们都有一份特殊的感情。

另外就是我对企业的责任,我们不涉足其他行业因为两点,首先是农机机械是我们熟悉的领域,在这个行业里发展更稳健;其次是一种对匠心精神的追求,我们就是奔着打造百年老店的目标去努力的,在这个行业深耕。最近我们刚刚被评为2018年省“隐形冠军”企业,在2018中国品牌价值评价中,金大丰以7.30亿元的品牌价值位列53位,这都是对我们的激励。

虽然年龄不再年轻,但是我们仍将坚持匠心精神,为了金大丰百年老店的目标而保持追逐梦想的热情和激情,为之拼搏和奋斗。



徐祥谦(左一)检查一线产品。

新,一个专注”。首先是产品创新,我们始终以客户为中心,快速研发适销对路的新产品。第二是服务创新,以解决客户需求为核心,提升我们的服务水平、服务能力、服务团队的素质。第三个创新就是企业扁平化的管理模式,这能带来快速反应。第四个我们非常专注,24年如一日,专注、专业、专心从事农业机械细分领域的收获机械,专注做玉米收获机,形成了玉米机带动小麦机、水稻机,收获机械带动拖拉机和农机具的农机全程化发展梯度,走专、精、特的路子,使我们在短时间内成为一个中型企业。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:作为一家民营机械企业,金大丰设立了科研中心,为什么如此重视科研的作用?

徐祥谦:为了办好企业,我们也学习了一些外国公司的匠

大学、山东理工大学、济南大学等多家院所产学研合作,技术达到国际先进、国内领先水平,完成了国家科技部“863”计划、省科技厅重大专项、省农机局优化提升等多项国家及省市级项目,获得山东省科技进步二等奖,玉米收获机和谷物收割机被评为山东名牌产品。居2018年第二届中国品牌发展论坛“自主创新榜单”第53位,品牌价值达到7.3亿元。

齐鲁晚报·齐鲁壹点:你反复提到一个词“匠心”,为何如此强调这个关键词?

徐祥谦:“匠心”对建立百年企业非常重要,它体现在方方面面,有句俗话说的好:细节决定成败。注重细节就是注重匠心的过程。匠心不单单是制造上的匠心,匠心经营也同样重要。不同的客户有不同的需求,需要点对点的开发产品,使



扫码看视频。



山东金大丰机械有限公司车间。